

新时期国有企业思想政治工作的特点： 以历史与逻辑分析的视角

朱耀斌¹, 李平贵²

(1. 湖南人文科技学院 政治与法律系,湖南 娄底 417000;2. 湖南工业大学 思想政治理论教学部,湖南 株洲 412008)

[摘要] 新时期以来,国有企业思想政治工作处于改革与发展的新环境中,在继承党在国有企业的思想政治工作的优良传统的基础上进行了一系列深刻的改革与发展。从历史与逻辑分析的视角来看,新时期的国有企业思想政治工作显示出加强、改进和创新相统一、前进性与曲折性相统一、阶段性与连续性相统一、思想政治工作与物质利益原则相统一等四个基本特点。

[关键词] 新时期; 国有企业; 特点; 历史与逻辑

[中图分类号] D64 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673 - 9477(2010)04 - 0062 - 05

党的十七大政治报告对改革开放三十年以来的历史进行了概括,并以“新时期”进行了全新的历史定位,昭示了党的各项事业发展的连续性。新时期国有企业思想政治工作的历史特点是由于新时期国有企业思想政治工作面临的新环境、新情况和新问题决定的。党的十一届三中全会后,随着国有企业体制改革的不断推进,国有企业思想政治工作所面临的制度环境、对象、内容、方法及其活动方式也都在发生深刻的变化,表现出不同于传统体制下思想政治工作的特点。这些历史特点主要表现为:国有企业思想政治工作的加强、改进和创新的统一、前进性与曲折性的统一、阶段性与连续性的统一、思想政治工作与物质利益原则的统一。

一、加强、改进与创新的统一

为了适应新时期的国有企业改革与发展形势的新需要,党从改革开放之初就提出要不断加强和改进企业思想政治工作,保证企业改革与发展的社会主义性质与方向。随着社会主义市场经济的发展,党又提出了要创新企业思想政治工作的内容与方法,建立适应现代企业制度的思想政治工作管理体制和运行机制。在这一历史演进的进程中,把“加强”“改进”与“创新”有机统一起来,显示了缜密的逻辑与科学的辩证法。

(一)“加强”是“改进”的前提

对新时期以来关于企业思想政治工作的重要文件名进行一番梳理,我们发现每次颁布的文件都带有“加强和改进”的词语,并且“加强”是摆在“改进”的前面。字面上的次序深刻反映了当代中国国有企业思想政治工作的深刻逻辑。在改革开放的背景下,邓小平首先是从“改善党的领导”的角度来看待如何“加强”思想政治工作的:“从原则上说,各级党组织应该把大量日常行政工作、业务工作,尽可能交给政府、业务部门承担,党的领导机关除了掌握方针政策和决定重要干部的使用以外,要腾出主要的时间和精力来做思想政治工作,做人的工作,做群众的工作。如果一时还不能完全做到这一点,至少也必须把思想政治工作放在重要地位上,否则党的领导既不可能改善,也不可能加强。”^{[1](P365)} 可见,加强思想政治工作是实现党对国有企业政治领导的基本途径。《中国共产党工业企业基层组织工作暂行条例》和《中国财贸企业基层组织工作暂行条例》规定:“党组织要把加强思想政治工作作为加强和改善党的领导的主要内容”。邓小平曾经强调:

“在党的工作重心转移到经济建设上来后,全党要研究如何适应新的条件,加强党的思想政治工作,防止埋头经济工作、忽视思想工作的倾向。”^{[2](P48)} 把“加强”摆在首位,首先是由坚持党对国有企业的政治领导这一重要政治原则决定的。从外部环境来看,“改革开放和社会主义商品经济的发展,要求我们必须重视、加强和改进党的思想政治工作”;^{[3](P370)} 建立社会主义市场经济体制,是国有企业改革与发展的目标,但“现在有些同志整天埋头具体事务,见物不见人,忽视做人的工作和做思想政治工作的领导责任。”^{[4](P2085-2086)} 从内部组织结构来看,企业党组织在现代企业制度的公司治理结构中发挥政治核心作用,主要表现为加强思想政治工作。1995年,《中央宣传部、国家经贸委关于加强和改进企业思想政治工作的若干意见》提出:“建立现代企业制度,发展社会主义市场经济,迫切要求加强和改进企业思想政治工作”,“在加强中改进,以改进促加强,努力把企业思想政治工作提高到一个新的水平。”^[5] 1997年,《中共中央关于进一步加强和改进国有企业党的建设工作的通知》在提出充分发挥企业党组织政治核心作用的同时,着重强调切实加强国有企业社会主义精神文明建设和思想政治工作,并从构建企业思想政治工作的管理体制和运行机制、加强对国有企业思想政治工作和精神文明建设的领导、思想政治教育的内容安排和政工队伍建设等四个方面作出了如何“加强”的系统部署。党的十一届三中全会以来,随着改革开放资产阶级自由化思潮的影响和商品经济原则的泛化,国内也出现了一种否定党的领导和忽视或取消国有企业思想政治工作的论调,党的个别领导和企业基层组织甚至提出了“改造”思想政治工作的谬论。邓小平曾经对此进行了历史总结:“十年最大的失误是教育,这里我主要是讲思想政治教育,不单纯是对学校、青年学生,是泛指对人民的教育”^{[6](P305-306)},^[7] 重损害了党的思想政治工作。

(二)“改进”是“加强”的条件

党的十一届三中全会以来,我党逐步纠正了“左”的指导思想给企业思想政治工作带来的弊端,但这些弊端并没有完全被消除,出现了相当普遍的软弱涣散、不敢严格要求的状况。邓小平同志在改革开放初期就针对“新的历史条件”下的思想政治工作状况进行了中肯的分析,“总的说来,思想战线上各方面的工作,成

[收稿日期] 2010-10-09

[基金项目] 教育部人文社会科学研究项目(编号:09YJA710022)

[作者简介] 朱耀斌(1967-),男,湖南双峰人,副教授,博士,主要从事经济体制改革与思想政治工作研究。

绩是主要的”,但“还存在严重缺点”和“失误”,^{[7](P23)}为了使思想政治工作适应“新的历史条件”的需要,“要密切注视和深入研究思想战线的形势和问题,采取切实有效的办法改进这条战线的工作”,特别要“加强党对思想战线的领导,克服软弱涣散的状态”。^{[8](P37)}党的十三届三中全会通过的《中共中央关于加强和改进企业思想政治工作的通知》认为:“要加强思想政治工作,必须改进思想政治工作”。^{[9](P285)}在许多企业中,思想政治工作和生产经营“两张皮”的状况仍然存在,思想政治工作从内容到方式方法,都与新的形势和任务的要求不相适应,缺乏应有的凝聚力和吸引力。《通知》从思想政治工作在变革时期所面临的挑战分析出发指出,目前的思想政治工作远远不适应这些要求,必须大力改进。改进的方法是:一是继承、恢复和发扬思想政治工作的优良传统,包括紧紧围绕党的中心任务的传统、实事求是的传统、群众路线的传统、平等待人的传统、干部以身作则的传统和全党做思想政治工作的传统,摒弃那些历史上形成而至今仍有影响的错误观念和不适当的做法;二是要根据全面改革和对外开放的要求,从体制、内容、方法等方面改进思想政治工作,使之成为社会主义商品经济新秩序的组成部分和重要保证。

现代企业制度建设为国有企业思想政治工作预设了新的体制架构,传统的企业思想政治工作方式和方法显然难以适应公司治理的新要求。在发挥党组织的政治核心作用的前提下,党强调把党的政治优势与运用市场机制结合起来,不断改进企业党组织的领导方式和活动方式。这实质上提出了企业组织形式变化后思想政治工作的新模式。“总结正反两方面的经验,全党同志一定要深刻认识到,在新的历史时期,党的思想政治工作必须从不断变化的实际出发大力加强和改进,而不可有丝毫放松和削弱。”^{[10](P76)}

(三)“创新”是“加强”和“改进”的重点

任何事物都有其历史继承性的一面,也有其改革创新性的一面,是在否定之否定的路径上不断升华的过程。党在长期的国有企业思想政治工作方面形成了好的传统与经验,“无论过去、现在和将来,这都是我们的真正优势。”^{[11](P124)}但这些优良传统与政治优势在新的历史条件下必须在新的实践中进行创新并被赋予新的内容,才能体现时代特色,增强针对性、主动性和实效性。

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。《国营企业思想政治工作纲要(试行)》指出:“现在我们已经进入了新的历史时期,只有在继承和发扬党的思想政治工作优良传统的同时,继续认真清理过去‘左’的错误影响,努力探索新时期职工思想政治工作的规律,改革职工思想政治工作的内容和方法,才能开创企业思想政治工作的新局面。”^{[12](P176-177)}《关于新时期军队政治工作的决定》也强调指出:“没有创新,政治工作就缺乏活力,优良传统也不可能真正继承。单纯强调情况变化而贬低甚至否定优良传统,是不对的。墨守成规,固守已有的经验,不注意研究新情况、新问题,也是不对的。”^{[13](P239)}尤其在国有企业进行市场经济体制改革和现代企业制度建设的新背景下,传统的国有企业思想政治工作模式已经难以适应新形势的需要。1995年,《中央宣传部、国家经贸委关于加强和改进企业思想政治工作的若干意见》指出,“改革开放以来,企业思想政治工作的环境、对象、任务、内容和渠道发生了很大变化,要在继承过去好传统、好作风、好方法的基础上,不断研究新情况,总结新经验,探索新路子。”^[14]1997年,《中共中央关于

进一步加强和改进国有企业党的建设工作的通知》在提出改进国有企业党组织的工作方法和活动方式、增强凝聚力和战斗力时,要求通过各种有效的形式和载体,丰富企业党组织的活动内容,探索新的方法,提高工作实效。1999年,《中共中央关于加强和改进思想政治工作的若干意见》指出,企业思想政治工作要结合深化改革、建立现代企业制度、提高经济效益来进行,强调“创新”思想政治工作的重要性:“如果不能适应这种变化,只是简单地重复过去的老方式、老办法,就难以收到效果,甚至适得其反”,“要坚持解放思想、实事求是,深入基层,深入群众,调查了解新情况、新问题,认真研究新形势下思想政治工作的特点和规律,积极开辟新途径,探索新办法,创造新经验。”^[15]在国有企业建立现代企业制度的改革中,无论企业资产怎样重组,产权关系怎样变化,内部决策和经营机制怎样调整,党对国有企业和国有控股企业的政治领导,企业党组织的政治核心作用,都必须坚持,不能有任何削弱。加强党的建设和建立现代企业制度统一起来一起抓,体现了创新中国特色现代企业制度的内在要求。2000年的中央思想政治工作会议提出了“创新”思想政治工作的基本目标:“我们的思想政治工作在继承和发扬优良传统的基础上,必须在内容、形式、方法、手段、机制等方面努力进行创新和改进,特别是要在增强时代感,加强针对性、实效性、主动性上下功夫,这要成为今后加强和改进思想政治工作的重点。”^{[16](P86)}

二、前进性与曲折性的统一

党的十一届三中全会以来,国有企业思想政治工作的历史发展过程是一个前进性与曲折性相统一的过程。党的十三届四中全会以来,以江泽民为核心的党的第三代中央领导集体在认真总结经验教训的基础上,坚持“两手抓,两手都要硬”的方针,反对资产阶级自由化,不断加强和改进国有企业思想政治工作,使国有企业思想政治工作获得了巨大发展。首先,党一直强调加强对国有企业思想政治工作的领导,并提出了构建思想政治工作管理体制和运行机制的基本思路。其次,针对不同阶段国有企业改革与发展的中心任务,创新了国有企业思想政治工作的内容,如在国有企业改革之初探讨建立党委领导下的厂长(经理)负责制的前提下,要求“必须紧紧抓住思想政治教育这一中心环节,使全体职工首先是各级干部正确认识改革的意义、目的和方法,自觉执行党和政府的改革方针和政策”;^{[17](P175)}在涉及如何正确处理改革进程中的国家、企业和个人之间的利益关系上,“要紧密结合各项改革,加强共产主义思想体系的教育,引导职工发扬工人阶级集体主义精神,把国家利益放在第一位,时时处处为人民服务、对消费者负责,坚决克服个人主义和本位主义”。^{[18](P175-176)}1995年11月22日,《中央宣传部、国家经贸委关于进一步加强和改进企业思想政治工作的若干意见》联系社会主义市场经济体制改革的新实际,从六个方面提出了要拓展思想政治工作的内容包括社会主义、爱国主义教育、集体主义为中心的“三主义”教育、创业精神、形势政策和民主法制教育。1997年3月11日,《中共中央关于进一步加强和改进企业党的建设工作的通知》联系国有企业进行现代企业制度建设的实际,提出要教育职工弘扬工人阶级主人翁精神,爱岗敬业,艰苦创业,遵守职业道德,正确处理国家、集体和个人的利益关系;要对职工进行建立社会主义市场经济体制方面的教育,帮助职工树立竞争意识和改革意识。再次,根据国有企业思想政治工作的环境、对象、任务、内容和渠道发生的变化,我党强调国有企业思想政治工作要以科学的马克思主义理论为指导,充分尊重职工的主体地位,把灌输教育与自我教育有机结合起来,提倡尊重人、

理解人、关心人,坚持思想政治工作“三贴近”,坚持疏导与管理相结合的方针,把思想政治工作融于群众性精神文明创建活动的全过程。

但是,国有企业思想政治工作的理论和实践从来就不是简单地直线式前进的。改革开放进程中的国有企业思想政治工作在体制转轨和社会变迁中经历了不少曲折,主要表现在以下几个方面:

一是思想认识上的偏颇。从宏观决策层面来看,受到二十世纪八十年代初期资产阶级自由化思潮的影响,党内出现了不同的声音,在关于加强和改进企业思想政治工作的指导思想上发生了一些错误,如1988年党的十三届三中全会通过的《中共中央关于加强和改进企业思想政治工作的通知》提出了“改造”思想政治工作和把思想政治工作部门纳入行政序列的错误做法,造成了党内思想上的混乱,影响了国有企业思想政治工作的权威。从微观执行层面来看,在以经济建设为中心的基本路线要求下,企业党政领导在处理企业物质文明和精神文明建设的关系上出现了重物质文明、轻精神文明建设的偏颇状况,所以,出现了“不重视”、“不会做”思想政治工作的现象和“削弱”、“忽视”思想政治工作的倾向。与此同时,在国有企业改革进程中还存在另外一种声音,即受到“左”倾思想的影响,有的人反对实行改革开放,把改革开放看做是资本主义的东西而极力加以阻扰,因而对探索公有制的多种实现形式和探索现代企业制度下的思想政治工作管理体制和运行机制缺乏积极性,僵化地固守传统的国有企业体制和传统的企业思想政治工作模式。这种状况在改革开放之初和1989年以后至1992年之间表现尤其明显。

二是制度安排上的原因。1988年,党的十三届三中全会通过的《中共中央关于加强和改进企业思想政治工作的通知》原本是针对前期企业思想政治工作受到严重削弱的状况而制定的适应新形势、克服思想政治工作软弱涣散现象的纲领性文献,但由于受到资产阶级自由化思潮的影响,《通知》提出“建立在厂长(经理)全面负责下的企业职工思想政治工作新体制”。这一“新体制”对企业厂长与党委书记在企业思想政治工作方面的职责提出了具体的制度安排:“按照《企业法》的规定,厂长作为企业的法人代表,对企业的物质文明和精神文明建设负全面责任。为了与企业的新体制相配套,厂长必须对企业职工思想政治工作全面负责”,“根据十三大通过的党章部分条文修正案和中央关于贯彻《企业法》的通知的规定,企业党组织应行使保证监督职能,把思想政治工作作为自己的工作重点。一般地说,党委书记可以兼任主管企业思想政治工作的副厂长,以适应厂长全面负责思想政治工作新体制的要求。”^{[19](P287)}由《通知》的基本主旨来看,企业思想政治工作要适应厂长(经理)全面负责制,厂长要对思想政治工作全面负责。党委书记“兼职化”、思想政治工作“业余化”,从根本上淡化了党的思想政治工作的地位。《通知》要求把企业职工思想政治工作机构纳入行政序列,“除了党委书记兼任主管思想政治工作的副厂长这种基本形式外,有的企业如条件适宜也可以由厂长兼任书记”。而国有企业始于1993年开始进行的现代企业制度建设,出现了“老三会”和“新三会”的结构冲突。从本质上讲,公司治理结构与党在企业的思想政治工作是可以相融的。1995年和1997年中央发布的两个关于加强和改进现代企业制度建设中企业思想政治工作的文件对现代企业制度下的国有企业思想政治工作作了相应的制度安排。这些规定大多属于原则性的规定,在企业的具体实践中存在一定的困难。显然,要

实现公司治理结构与企业党组织的有机统一,还是一个有待探索和破解的难题。

三是资产阶级自由化的影响。邓小平早在1979年的中央理论务虚会上就提出了在改革开放的条件下要坚持四项基本原则,揭开了新时期反资产阶级自由化斗争的序幕。1983年10月,邓小平在党的十二届二中全会上作了《党在组织路线和思想战线上的迫切任务》的重要讲话,着重提出了思想战线不能搞精神污染的问题:“精神污染的实质是散布资产阶级和其他剥削阶级腐朽没落的思想,散布对于社会主义、共产主义事业和对于共产党领导的不信任情绪。”^{[20](P414-415)}但由于党内一部分同志不积极,甚至阻挠和干扰,使十二大后开始的反精神污染斗争没有深入开展下去,在某些地方和部门出现了一些偏差,致使一部分人借机指责这一运动的合法性与合理性,也在一定程度上严重影响了企业思想政治工作的开展,直接的后果就是“一手硬、一手软”,甚至出现了“取消”或否定企业思想政治工作的错误倾向。

三、阶段性与连续性的统一

“马克思主义思想理论教育的历史发展,是一个与时俱进的过程。由于自身的特点,以及所处的各种时代条件的不同,表现为连续性和阶段性相统一的辩证发展过程。”^{[21](P47)}如前所述,尽管新时期以来的思想政治工作受到过资产阶级自由化思想和其它因素的影响,但在与时俱进的思想路线指引下,新时期的国有企业思想政治工作仍然既显示出阶段性特性,又显示出向前发展的趋势,是连续性和阶段性的统一。

新时期国有企业思想政治工作发展的连续性,是由国有企业改革和思想政治工作改革探索的总体趋势决定的。十一届三中全会以后,我国国有企业思想政治工作改革一直以探索社会主义商品经济和市场经济发展下的思想政治工作模式为目标,这一目标超越了计划经济体制下的国营企业思想政治工作模式。所以,探索适应新的经济运行机制的国有企业思想政治工作模式成为了新时期以来国有企业思想政治工作发展的总体趋势和基本目标。改革开放之初,随着真理标准问题的大讨论和拨乱反正的完成,党重新恢复了党的思想政治工作的优良传统,并开始了在新的历史时期对国有企业思想政治工作的新的实践和探索,构成了新时期国有企业思想政治工作发展的基调,突出了“加强”、“改进”和“创新”的时代主题。正因为从一开始党就确定了既“破”又“立”的基本方针,新时期的国有企业思想政治工作彻底改变了计划体制下国有企业思想政治工作模式,对思想政治工作的“生命线”地位和作用进行了科学的定位,并以马克思主义基本理论为依据,坚持解放思想,实事求是,与时俱进。所以,新时期的国有企业思想政治工作历史发展的连续性缘于这样一条主线:在改革计划经济体制的历史背景下探索新时期适合国有企业改革和发展要求的思想政治工作模式。邓小平在《党和国家领导制度的改革》的讲话中直接涉及到思想政治工作领导体制和领导方法的改革等内容,指出过去的工厂管理制度经过长期的实践证明,既不利于工厂管理的现代化,也不利于工厂里党的工作的健全。实行这些改革是为了使党委摆脱日常事务,集中力量做好思想政治工作和组织监督工作。特别是工矿企业和事业单位要有准备有步骤地改变党委领导下的厂长负责制、经理负责制,是党的十三大提出党政职能分开的基础和先导。可以说,新时期以来,国有企业思想政治工作在坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线下,按照党政分开、政企分开的原则,坚持厂长负责制的改革方向,发挥企业党组织的政治核

心作用,把党组织的政治领导与厂长的行政指挥职能有机结合起来。国有企业进行现代企业制度建设和公司治理结构的构建,基本上是按照这一改革的指导思想进行的,尽管曾经出现过一些波折,但总体上是沿着这一思路进行下去的。

这种连续性是以逐次递进的阶段性为条件。阶段性体现了一定发展阶段的探索成果,也体现了国有企业思想政治工作的探索水平渐次提高的发展脉络,符合否定之否定的发展规律。从历史进程来看,放权让利阶段的国有企业思想政治工作主要突出了实行党委统一领导的体制特点,这是改革开放初期恢复企业生产秩序的内在要求,并把企业厂长行政指挥的职能加以了肯定。但这一时期的国有企业思想政治工作仍然带有计划经济体制旧胎记的痕迹,难以适应新的形势发展的需要。在实行两权分离改革后,国有企业思想政治工作开始实行厂长负责制下的思想政治工作新体制。实事求是地分析,实行厂长负责制符合企业改革和现代化大生产的发展规律,现代企业制度建设中的公司治理结构的构建也鲜明地体现了这一要求。但如果不能对企业党组织及其领导的思想政治工作进行科学的定位,厂长负责制的实施就会以牺牲企业的精神文明建设为代价。党的十三届四中全会确立了企业党组织的政治核心领导地位,为思想政治工作在国有企业的正确定位提供了基本的指南。所以,以党的十三届四中全会为标志,党关于国有企业思想政治工作在已有的探索基础上既秉承了国有企业改革的大体方向,又超越了已有的探索成果,纠正了改革探索中出现的偏差,是国有企业思想政治工作的自我“扬弃”和自我发展。在这一发展过程中,国有企业思想政治工作带有不同阶段的时代特点。不管是改革开放初期的恢复国民经济秩序、二十世纪八十年代末期抑制经济过热,还是20世纪90年代末期实现国民经济调整的“软着陆”和现代公司治理结构的构建,国有企业思想政治工作紧密联系国有企业的中心工作和主要任务并发挥其保证与服务作用,取得了很好的经济效益和社会效益。

否认新时期以来国有企业思想政治工作发展的连续性,是对新时期国有企业思想政治工作发展逻辑的割裂,是一种形而上学的历史观;否认新时期以来国有企业思想政治工作发展的阶段性,是看不到国有企业思想政治工作发展的“链条”和“环节”,是对自我“扬弃”发展观的否定。历史证明,新时期以来国有企业的思想政治工作是连续性和阶段性的统一,鲜明地体现了党关于国有企业思想政治工作与时俱进的理论品质。

四、思想政治工作与物质利益原则的统一

思想政治工作与物质利益原则相统一是马克思主义的一项基本原则。马克思曾经指出:“人们奋斗所争取的一切,都同他们的利益有关。”^{[22](P82)}认识和发现物质利益的这种作用,是马克思主义从唯心主义转向唯物主义的转折点。人们的“思想”一旦离开“利益”,就一定会使自己出丑。^{[23](P103)}在马克思主义看来,“政治权力不过是用来实现经济利益的手段。”^{[24](P246)}列宁指出,要达到共产主义,不仅要借助于伟大革命所产生的热情,而且还要依靠从个人利益上的关心,否则,就不能把千百万人引向共产主义。所以,苏联社会主义建设的经验教训之一就是:“必须把国民经济的一切大部门建立在个人利益的关心上面。……由于不会实行这个原则,我们每一步都吃到苦头。”^{[25](P582)}毛泽东曾在《关心群众生活,注意工作方法》中说到过:“要得到群众的拥护吗?要群众拿出他们的全力放到战线上去么?那么,就得和群众在一起,就得去调动群众的积极性,就得关心群众的痛痒,就得真心实意地为群众

谋利益。”^{[26](P62)}邓小平同志指出:“革命是在物质利益基础上产生的,如果只讲牺牲精神,不讲物质利益,那就是唯心论。”^{[27](P146)}历史经验证明,离开物质利益去讲革命精神,去搞思想政治工作,是不可能收到好效果的。思想政治工作的强大威力,绝非凭那种脱离职工群众实际需要的宗教式的狂热所能达到。在“左”倾教条主义禁锢的时代,物质利益原则被与资产阶级个人主义、修正主义、资产阶级法权划等号,个体追求物质利益的权利被“批私斗修”所压抑。林彪、“四人帮”长期宣扬“突出政治”、“精神万能”等“左”的一套做法,否定人们的物质利益,严重地歪曲了革命精神与物质利益的辩证关系。经过十一届三中全会的拨乱反正,我党重新恢复了物质利益原则,认为马克思主义同前者的区别正是承认物质利益在人类社会发展中的作用。马克思主义关于思想与利益辩证统一的基本原理,为我们确立思想政治工作与物质利益相结合的原则提供了理论依据。

思想政治工作与物质利益原则的结合,是在实践中逐步实现的。改革开放初期,物质利益原则尚是一个颇有争议的敏感话题。《国营企业职工思想政治工作纲要(试行)》提出“提高思想认识同关心、解决职工生活问题相结合的原则”,要求在国营企业思想政治工作中,应把思想政治教育与实现职工物质利益结合起来。《中共中央关于经济体制改革的决定》在论述社会主义物质利益原则时指出,必须使劳动者的“工作成果同他的社会荣誉和物质利益密切相联”,以保证“劳动者的主人翁地位”,而且当“劳动又与自身的物质利益紧密相联的时候,劳动者的积极性、智慧和创造力就能充分地发挥出来”。可见,将思想政治工作与物质利益原则有机结合起来,是解决国有企业思想政治工作和经济工作存在的“两张皮”问题的重要途径。新时期以来,国有企业职工的思想问题大多与企业生产经营活动和企业利益分配活动密切相关,如何正确引导职工正确对待物质利益,将思想政治工作与经济手段结合起来是一个新课题。列宁曾经说过:“只有那些明白认识了一定阶级的实际利益的战士,才是坚强有力的;凡是把这些在现代社会中已经起着主要作用的阶级利益蒙蔽起来,都只会削弱战士的力量。”^{[28](P288)}党的十二大政治报告指出:“如果忽视在共产主义思想指导下在全社会建设社会主义精神文明这个伟大的任务,人们对社会主义的理解就会陷入片面性,就会使人们的注意力仅仅限于物质文明的建设,甚至仅仅限于物质利益的追求。”^{[29](P37)}实践证明,没有看得见的物质利益,职工群众就没有生产的积极性。但是如果没有共产主义的思想、道德与纪律,没有集体观念和爱国主义精神,职工群众就没有精神支柱和共同理想信念,人们群众的积极性也难以持久。

思想政治工作与按劳分配原则相结合,是思想政治工作与物质利益原则相统一的具体表现。邓小平在1980年作的《党和国家领导制度的改革》的报告中强调:在向人民群众宣传社会主义制度优于资本主义制度时,“我们提倡按劳分配,承认物质利益,是要为全体人民的物质利益奋斗。每个人都应该有他一定的物质利益,但是绝不是提倡各人抛开国家、集体,专门为自己的物质利益奋斗,绝不是提倡各人向‘钱’看。”^{[30](P347)}邓小平在1978年12月13日的中央扩大工作会议上指出:“不讲多劳多得,不重视物质利益,对少数先进分子可以,对广大群众不行,一段时间可以,长期不行。革命精神是非常宝贵的,没有革命精神就没有革命的行动。但是,革命是在物质利益的基础上产生的,如果只讲牺牲精神,不讲物质利益,那就是唯心

论。”^{[31](P136)}《中国共产党工业企业基层组织工作暂行条例》提出：“坚持思想政治工作和经济工作相结合，和实行按劳分配政策相结合，把思想政治工作渗透到生产、分配等各个领域中去。”如果站在保证社会主义经济发展性质的意义上说：“在整个社会主义历史阶段，共产主义思想体系的教育必须同实行马克思主义物质利益原则紧密结合，必须同现阶段坚持按劳分配和其他社会主义原则相结合。”^{[32](P175)}所以企业思想政治工作不能离开职工的物质利益去解决职工的思想问题。把思想政治工作上升到历史唯物主义的高度来看，“党的一切工作和方针政策，都要以是否符合广大人民群众的利益为最高衡量标准。这是我们观察和处理问题的一个根本原则。”^[33]

[参考文献]

- [1] [7][27][31] 邓小平. 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [2] [6] 邓小平. 邓小平文选(第3卷), 北京: 人民出版社, 1993.
- [3] [9][12][13][17][18][19][32] 中共中央党校毛泽东思想研究室选编组. 思想政治工作文献选编[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989.
- [4] 十四大以来重要文献选编(下), [M]. 北京: 人民出版社, 1999. 2085—2086.
- [5] [14] 中央宣传部、国家经贸委关于加强和改进企业思想政治工作的若干意见[N]. 人民日报, 1995-11-22

- [8] [11] 建设有中国特色的社会主义(增订本)[M]. 北京: 人民出版社, 1987.
- [10] [16] 江泽民. 江泽民文选(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2006.
- [15] 中共中央. 中共中央关于加强和改进思想政治工作的若干意见[N]. 人民日报, 1999-09-29
- [20] 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京: 人民出版社, 1986.
- [21] 石云霞. 新中国成立以来中国共产党思想理论教育的历史研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2000.
- [22] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [23] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [24] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第4卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [25] 列宁. 列宁选集(第4卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [26] 毛泽东著作选读(上)[M]. 北京: 人民出版社, 1986.
- [28] 列宁. 列宁全集(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1984.
- [29] 中国共产党第十二次全国代表大会文件汇编[Z]. 北京: 人民出版社, 1982.
- [30] 全国总工会政策研究室. 中国企业管理制度的历史文献[M]. 北京: 经济管理出版社, 1986.
- [33] 江泽民. 在纪念党的十一届三中全会召开二十周年大会上的讲话(1998年12月18日)[M]. 北京: 人民出版社, 1998.

[责任编辑:王云江]

On the characteristics of ideological and political work in state - owned enterprises of the new period: A historical and logical perspective

ZHU Yao - bin¹, LI Ping - gui²

(1. Politics and Law Department, Hunan Institute of Humanities Science and Technology, Loudi 417000, China ;
2. Teaching Department of Ideology and Theory, Hunan University of Technology, Zhuzhou 412008, China)

Abstract: Since the new period, the ideological and political work of state - owned enterprises has been set at the new stage of reform and development. A series of profound reform and development have been conducted on the basis of inheriting the Communist Party's fine tradition of ideological and political work in state - owned enterprises. From the historical and logical perspective, the ideological and political work in state - owned enterprises of the new period has the following four characteristics: integration of strengthening, improving and innovation; integration of going forward and tortuosity; integration of stage and continuity; integration of ideological and political work and material benefits.

Key words: the new period; state - owned enterprises; characteristics; history and logic

(上接第49页)

Rethinking the serious drought in south - west China

MA Zhong - zhuang¹, ZHANG Xiao - feng², MA Run - shui¹

(1. Zhangfu River Irrigation and Water Management of Office in Handan, Handan 056000, China;
2. Water Conservancy Survey and Design Institute of Tongliao, Tongliao 028000, China)

Abstract: The prolonged drought in southwest China has a serious impact on our economy and society, which also alarms the water workers in other places. How to face the drought scientifically and promote sustainable development of society becomes an unavoidable topic. This paper explores the causes of the drought and the drought - relief measures combining the current situation of the irrigated area of zhangfu river in Handan.

Key words: drought; drought - relief; measures